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ЗА ХА ВАЦЬ 
І «НА ВА РЫЦ ЦА»

Без эмо цый
Ста біль ная на цы я наль ная ва лю та — гэ та 

тое, ча го мы ча ка лі, ад нак... На вы хад ных мне 
па тэ ле фа на ва лі ад ра зу трое сяб роў, якія пы-
та лі ся па рад на конт вы ка ры стан ня сва бод ных 
збе ра жэн няў. Ці мэ та згод на сён ня іс ці ў банк 
па за меж ную ва лю ту або, на ад ва рот, «скід-
ваць» до ла ры?

Бег чы ў аб мен нік я не па ра іў бы ў лю бым 
вы пад ку, бо пры маць сур' ёз ныя ра шэн ні трэ ба 
з ха лод най га ла вой. Ад нак тры маць сва бод-
ныя гро шы трэ ба аба вяз ко ва на ра хун ку або 
ў каш тоў ных па пе рах у бан ку, бо ме на ві та там 
яны не прос та за хоў ва юц ца, але і пры но сяць 
да ход. У да лей шых пад лі ках па спра бу ем ра за-
брац ца ва ўзроў нях да хо даў па роз ных схе мах 
фі нан са вых укла дан няў.

Дэ па зіт у ва лю це — да 4%
Мак сі маль ная пра цэнт ная стаў ка па ва лют-

ным дэ па зі це ў ка мер цый ных бан ках ця пер 
скла дае да 4% га да вых. Та кая стаў ка пра па ну-
ец ца па дэ па зі тах з вя лі кім тэр мі нам за хоў ван ня 
(ад 18 ме ся цаў да 3 га доў), ад нак та кі ўклад бу-
дзе без ад зыў ны — да тэр мі но ва зняць свае гро-
шы з яго не маг чы ма. Іс ну юць у бан каў і больш 
гнут кія пра па но вы з не вя лі кім тэр мі нам за хоў-
ван ня. На прык лад, пра па ну ец ца без ад зыў ны 
ўклад на 7 ме ся цаў пад 3,8% га да вых. Тут тэр-
мін знач на мен шы, а да ход амаль та кі ж.

Ад нак гэ тыя 3,8% га да вых фі нан са вая ўста-
но ва абя цае толь кі пер шыя 3 ме ся цы ўкла ду, а 
по тым стаў ка ста но віц ца пла ва ю чай. Маг чы ма, 
што ў на ступ ныя 4 ме ся цы да ход насць укла ду 
мо жа быць па мен ша на ў ад на ба ко вым па рад-
ку на сур' ёз ную ве лі чы ню. І ў гэ тым вы пад ку 
зра біць ужо ні чо га нель га, бо ўклад так са ма 
з'яў ля ец ца без ад зыў ным.

Іс ну юць у бан каў і ад зыў ныя ўкла ды, але 
мак сі маль ная стаў ка ў па ме ры 3% га да вых 
па іх пра ду гле джа на пры тэр мі не за хоў ван ня 
2 га ды. Трэ ба ра зу мець, што на ват па ад зыў-
ных укла дах банк не ві тае да тэр мі но вае зняц-
це гро шай. У па доб най сі ту а цыі фі на нса выя 
ўста но вы звы чай на пра ду гледж ва юць зні жа-
ную пра цэнт ную стаў ку, якая мо жа быць уся го 
0,5-1% га да вых ці на ват менш.

Каб не раз гу біц ца ў ню ан сах гэ тых пра цэн-
таў, спе цы я ліс ты ра яць звяр таць ува гу на па мер 
эфек тыў най пра цэнт най стаў кі і не па срэд на 
ўдак лад няць у бан ках умо вы штраф ных санк-
цый пры да тэр мі но вым зняц ці ўкла даў. Да рэ чы, 
мак сі маль ны па мер гэ тай са май эфек тыў най 
стаў кі ў боль шас ці ка мер цый ных бан каў сён ня 
не бы вае боль шым за 3% га да вых.

Што ты чыц ца най буй ней шых дзяр жаў ных 
бан каў, то тут да ход насць ва лют ных дэ па зі таў 
на ма лень кія тэр мі ны за хоў ван ня (звы чай на на 
95 дзён) уво гу ле скла дае ад 1,3% да 1,4%. Па 
дэ па зі тах на ка рот кія тэр мі ны пра па ну юц ца 
не фік са ва ныя пра цэнт ныя стаў кі.

На аб лі га цыю — 5%
Аль тэр на ты вай ця пер мо гуць стаць да ку-

мен тар ныя ва лют ныя аб лі га цыі на прад' яў ні-
ка. Яшчэ ле тась па доб ныя каш тоў ныя па пе ры 
ме лі да ход насць 5,5% га да вых пры тэр мі не 
аба ра чэн ня 1,5 го да. Сён ня каш тоў ныя па пе-
ры пра па ну юц ца з да ход нас цю 5% га да вых. 
Тэр мін аба ра чэн ня скла дае ад 2,5 да 3 га доў 
з маг чы мас цю да тэр мі но ва га па га шэн ня праз 
18 ме ся цаў. Са мае ці ка вае ў гэ тай схе ме тое, 
што пры да тэр мі но вым па га шэн ні вы плач ва-
ец ца і на мі нал па пе ры ў ва лю це, і не атры ма-
ны да ход (5% га да вых) на да ту да тэр мі но ва га 
па га шэн ня. Мі ні маль ны кошт та кіх аб лі га цый 
скла дае ты ся чу до ла раў, а пра цэн ты вы плач-
ва юц ца праз кож ныя 3 ме ся цы.

Но вы пра дукт на фі нан са вым рын ку на шай 
кра і ны — ін тэр нэт-аб лі га цыі для фі зіч ных 
асоб, якія рэа лі зу юц ца ў сіс тэ ме «Ін тэр нэт-
бан кінг». Яны эмі та ва ныя ў без да ку мен тар най 
фор ме (гэ та зна чыць, у вы гля дзе за пі саў на 
ра хун ках ана ла гіч на без на яў ным гра шам) і 
з'яў ля юц ца «су час най вер сі яй» тра ды цый ных 
па пя ро вых аб лі га цый.

Спе цы я ліс ты фі нан са ва га рын ку ад зна ча-
юць, што ін тэр нэт-аб лі га цыі ма юць шэ раг пе-
ра ваг не толь кі ў па раў на нні з да ку мен тар ны мі 
каш тоў ны мі па пе ра мі, але і з бан каў скі мі дэ па-
зі та мі. Пра да вац ца ін тэр нэт-аб лі га цыі бу дуць 
да 30 ве рас ня 2017 го да, а тэр мін аба ра чэн ня 
іх за кан чва ец ца 1 кра са ві ка 2018 го да. На мі -
наль ны кошт вір ту аль най па пе ры скла дае 
100 до ла раў, да ход — 5% га да вых. Клі ент за 
адзін раз мо жа на быць не больш за 500 аб лі-
га цый на су му 50 ты сяч до ла раў.

Ся род плю соў но ва га пра дук ту: маг чы масць 
на бы ваць аб лі га цыі круг ла су тач на, не вы хо-
дзя чы з до ма; куп ляць іх як за ва лю ту, так і за 
бе ла рус кія руб лі, а так са ма атрым лі ваць да ход 
па ку по нах і су мы па га шэн ня без на вед ван ня 
бан ка. Не іс нуе ка мі сій пры куп лі аб лі га цый 
і атры ман ні да хо ду па іх, бо пра ду гле джа на 
бяс плат нае і дыс тан цый нае ад крыц цё ра хун-
ку «дэ по» ў дэ па зі та рыі бан ка для за хоў ван ня 
на бы тых па пер. Па ана ло гіі з аб лі га цы я мі на 
прад' яў ні ка, вір ту аль ныя каш тоў ныя па пе ры не 
аб кла да юц ца па да ход ным па дат кам.

Па но вым пра дук це ёсць адзін ню анс. Пры 
на быц ці па пя ро вых аб лі га цый у бан ку ад клі-

ен та паш парт не па тра бу юць. Да вай гро шы 
і атрым лі вай аб лі га цыю на прад' яў ні ка. З ін-
тэр нэт-аб лі га цы яй сі ту а цыя кры ху ін шая. Ад-
крыц цё спе цы яль на га ра хун ку ў дэ па зі та рыі 
бан ка ажыц цяў ля ец ца на кан крэт ную асо бу. 
У гэ тым вы пад ку банк (а маг чы ма, і ін шыя ор-
га ны) бу дзе дак лад на ве даць пер са наль ную 
ін фар ма цыю па куп ні ка. Ка лі ў клі ен та гро шы 
ад ле галь ных да хо даў, то гэ ты ню анс яму «да 
лям пач кі».

Руб лё вы дэ па зіт — да 20%
Па бе ла рус кіх руб лях вы бар у клі ен таў знач-

на боль шы. Усе не вя лі кія ка мер цый ныя бан кі 
пра па ну юць до сыць вы со кія пра цэн ты (да 20%) 
у тым вы пад ку, ка лі ўклад ад кры ва ец ца на 
вя лі кі тэр мін (ад 12 ме ся цаў і больш). З мак-
сі маль ны мі пра цэн та мі і ў руб лё вым сек та ры 
дэ па зі ты па він ны быць без ад зыў ны мі. Больш 
та го, гэ тая стаў ка бу дзе не зу сім фік са ва ная, 
бо бан кі пад стра хоў ва юц ца фор му лай да ход-
нас ці (СР+2%). У гэ тым вы пад ку СР — стаў ка 
рэ фі нан са ван ня Нац бан ка (18%), якая мо жа 
па мян шац ца. Па дэ па зі тах на не вя лі кі тэр мін 
за хоў ван ня (да 6 ме ся цаў) бан кі пра па ну юць 
стаў ку да 12%-13%.

Ёсць вы клю чэн ні. На прык лад, асоб ныя пры-
ват ныя бан кі пра па ну юць на ват на 150 дзён 
стаў кі, вы шэй шыя за ся рэд ня рын ка выя (17%-
18%), але тут трэ ба ве даць, што яны аба вяз-
ко ва бу дуць пла ва ю чы мі. Больш та го, па та кіх 
дэ па зі тах да тэр мі но вае зняц це гро шай не пра-
ду гледж ва ец ца ні пры якіх аб ста ві нах.

Мож на ад шу каць уклад і на 95 дзён, за якія 
ўла даль нік дэ па зі ту атры мае ста біль ныя 17%. 
Пры пра лан га цыі па доб ных укла даў пра цэнт-
ная стаў ка зні жа ец ца ў ра зы. На гэ та бан кі 
і раз ліч ва юць, ка лі пра піс ва юць у да га во ры 
аў та ма тыч нае пе ра за клю чэн не ўкла ду, бо клі-
ент час та не за бі рае гро шы ме на ві та ў вы зна-
ча ны тэр мін. Пас ля ж пра лан га цыі ўкла ду на 
но вых умо вах да тэр мі но вае зняц це гро шай 

не пра ду гледж ва ец ца. У гэ тых вы пад ках, ка лі 
ўклад чык свое ча со ва не зняў свае на кап лен ні, 
то вы му ша ны ча каць яшчэ адзін тэр мін, але з 
мі ні маль най да ход нас цю.

Фік са ва ны да ход па ўкла дах тра ды цый на 
пра па ну юць са мыя буй ныя бан кі кра і ны, але 
і да ход насць там кры ху мен шая. На не вя лі кія 
тэр мі ны за хоў ван ня фік са ва ныя стаў кі па дэ-
па зі тах скла да юць 10%-12%.

Не ка то рыя бан кі пра па ну юць тэр мі но выя 
бан каў скія ўкла ды, якія ад кры ва юць для клі-
ен таў маг чы масць кі ра ван ня ўлас ны мі збе ра-
жэн ня мі праз ін тэр нэт з вы ка ры стан нем сва ёй 
бан каў скай пла цеж най карт кі. Ся род пе ра ваг 
па доб най пра па но вы — ад крыц цё і кі ра ван не 
ўкла дам без на вед ван ня струк тур на га пад-
раз дзя лен ня бан ка і вяр тан не ўкла ду шля хам 
пе ра во ду рэшт каў гра шо вых срод каў з на лі ча-
ны мі пра цэн та мі на бан каў скую карт ку.

Ка лі ча ла век вы бі рае тэр мін укла ду, то ён 
па ві нен па мя таць, што па но вых да га во рах па-
да ход ным па да т кам бу дзе аб кла дац ца да ход 
па ўкла дах, ка лі тэр мін фак тыч на га раз мя-
шчэн ня гра шо вых срод каў на ра хун ках скла-
дае менш за адзін год у бе ла рус кіх руб лях або 
менш за два га ды ў за меж най ва лю це.

Га ла су ем за ру бель
Экс пер ты фі нан са ва га рын ку ад зна ча юць, 

што сён ня за ха ван не гра шо вых срод каў ме-
на ві та ў на цы я наль най ва лю це на бан каў скіх 
ра хун ках больш вы гад нае, чым па лі ніі роз ных 
ашчад ных ме ха ніз маў у за меж най ва лю це. Па-
вод ле пра гно заў спе цы я ліс таў, у бе ла рус ка га 
руб ля ча ка ец ца пра цяг лая па ла са раў на ва гі. 
Да дат ко вым фак та рам за хоў ван ня срод каў у 
бе ла рус кіх руб лях экс пер ты лі чаць упэў не ныя 
пра гно зы Нац бан ка аб утры ман ні ін фля цыі на 
пра ця гу 2016 го да ў ме жах 12% і яе па мян шэн-
ні на ле та. Ка лі гэ тыя пра гно зы спраў дзяц ца, то 
і курс за меж най ва лю ты за ста нец ца ста біль-
ным. У гэ тым вы пад ку руб лё выя дэ па зі ты ста-
нуць іс тот на больш вы гад ны мі за ва лют ныя.

Ця пер да ход насць па ўкла дах не та кая вы-
со кая, якая бы ла ў па чат ку го да, але бан кі 
імк нуц ца пры ва біць уклад чы каў не толь кі пра-
цэнт ны мі стаў ка мі. На прык лад, маг чы мас цю 
част ко ва зды маць гро шы без стра ты пра цэн-
таў, ад крыць дэ па зіт пры да па мо зе ін тэр нэт-
бан ка, сва бод на па паў няць уклад і атры маць у 
па да ру нак між на род ную карт ку. А яшчэ, бан кі 
пра па ну юць клі ен там не вя лі кія пра цэн ты па дэ-
па зі тах, бо толь кі ў гэ тым вы пад ку яны змо гуць 
пра па на ваць нам жа тан ныя крэ ды ты.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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У пер шую чар гу трэ ба га ва рыць, 
што ў ра бо чым кам п'ю та ры ўра ча 
зна хо дзіц ца ўжо ўся ін фар ма цыя 
аб па цы ен тах. За хоў ва юц ца звест кі 
на ла каль ных сер ве рах. Па пя ро вая 
ам бу ла тор ная карт ка, якую ўрач па-
ві нен за паў няць ад ру кі, за ка на даў-
ствам не ад ме не на так са ма, але ж 
ця пер у ста лі цы ўжо ні хто ні чо га не 
пі ша — на бі ра юць на кам п'ю та ры, 
дру ку юць, пад піс ва юць і пры клей-
ва юць. Яшчэ га доў пяць і гэ ты стос 
скле е ных па пе рак ада мрэ. Бу ду чы-
ня, вя до ма, за элект рон ным ва ры ян-
там — ён эка но міць час ура ча і па-
цы ен та, за бяс печ вае ўза е ма дзе ян не 
па між ура ча мі. Элект рон ная карт ка 
ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня — гэ-
та звы чай ная плас ты ка вая карт ка з 
уні каль ным штрых-ко дам, які за бяс-
печ вае до ступ да ін фар ма цыі пры 

яго счыт ван ні. Але ні я кай ін фар ма-
цыі на са мім плас ты ку ня ма — гэ та 
прос та ме тад ідэн ты фі ка цыі. Каш туе 
карт ка 24 ка пей кі, але па цы ент ні чо-
га не аплач вае, за куп ку ажыц цяў-
ляе Бел фар ма цыя. У ста лі цы ўжо 
ўсе па лі клі ні кі ак тыў на за каз ва юць 
плас ты ка выя карт кі, ад нак па куль 
па цы ен ты ма ру дзяць з іх атры ман-
нем. Так, ёсць маг чы масць вы даць і 
да рос лым, і дзе цям больш за 700 ты-
сяч кар так, а вы да дзе на менш за 300 
ты сяч. Між тым да стат ко ва толь кі 
пры зва ро це ў па лі клі ні ку прад' явіць 
паш парт. Па кра і не вы бра на па куль 
28 па лі клі нік для пра вя дзен ня та кой 
ра бо ты. Усе ме ду ста но вы пла ну ец-
ца аха піць у 2018-м. Трэ ба мець на 
ўва зе, што карт кі ме дабс лу гоў ван ня 
— з'я ва ча со вая, ім на зме ну праз 
ней кі час па він ны прый сці элект рон-

ныя па свед чан ні асо бы для ідэн ты-
фі ка цыі, ад зна чае кі раў нік ад дзе ла 
ар га ні за цый на-ме та дыч на га і сіс-
тэм на-тэх ніч на га су пра ва джэн ня 
ін фар ма ты за цыі ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра ме ды цын скіх тэх-
на ло гій, ін фар ма ты за цыі, упраў-
лен ня і эка но мі кі ахо вы зда роўя 
Ся мён ПА ЛЯ КОЎ.

З мі ну ла га го да ак тыў на ўка ра-
няў ся ў Мін ску і элект рон ны рэ цэпт. 
Па сту по ва ўсе мед цэнт ры і ап тэч ныя 
ар га ні за цыі не за леж на ад фор мы 
ўлас нас ці бу дуць пра ца ваць з элект-
рон ны мі рэ цэп та мі. У элект рон ным 
вы гля дзе вы піс ва юц ца ў тым лі ку і 
льгот ныя рэ цэп ты. Але ўсе дуб лі ру-
юц ца па пя ро вым ана ла гам. Да рэ чы, 
маг чы масць вы піс ван ня па пер кі не 
ад ме не на ні дзе ў све це, дзе ёсць 
элект рон ныя рэ цэп ты, хоць асаб лі ва 
ні хто ёю і не ка рыс та ец ца. Ука ра-
нен не элект рон на га рэ цэп та па ско-
ры ла пра цэс атры ман ня пра ві за рам 
той ін фар ма цыі, якую ўрач ад пра віў 
з пра цоў на га мес ца на сер вер. Каб 
уба чыць рэ цэпт, пра ві за ру да стат ко-
ва з да па мо гай свай го кам п'ю та ра 
счы таць штрых-код з плас ты ка вай 
карт кі па цы ен та. Ін фар ма цыя пры 
гэ тым мо жа ад праў ля ец ца і ў ад ва-
рот ным на кі рун ку — ад пра ві за ра да 
ўра ча. Увя дзен не элект рон ных кар-
так па ско ры ла ра бо ту элект рон ных 

чэр гаў, з іх да па мо гай мож на і та лон 
за ка заць або ад мя ніць. Пры элект-
рон ным за ка зе та ло на на ма біль ны 
тэ ле фон па цы ен ту пры хо дзіць SMS-
па ве дам лен не з поў най ін фар ма цы-
яй аб тым, на якое чыс ло, да яко га 
ўра ча і г. д. вам трэ ба прый сці. Каб 
па цвер дзіць ві зіт, на ціс ка е це пра па-
на ва ную ліч бу.

Су свет ны банк рэ кан струк цыі і 
раз віц ця вы дат коў вае ка ля 125 млн 
до ла раў на раз віц цё сіс тэ мы элект-
рон най ахо вы зда роўя, у тым лі ку 
на ўка ра нен не элект рон най ме ды-
цын скай карт кі. У перс пек ты ве яна 
бу дзе не толь кі па паў няц ца ней кі мі 
но вы мі звест ка мі ця гам уся го жыц ця 
па цы ен та — гэ та і маг чы масць ства-
рэн ня аса біс та га ка бі не та з аб ме жа-
ван нем до сту пу да сва ёй аса біс тай 
ін фар ма цыі. Акра мя та го, раз мо ва 
ідзе пра бу даў ніц тва і асна шчэн не 
су час ных ву чэб ных цэнт раў з ма-
не ке на мі, па доб ны мі на жы во га ча-
ла ве ка, для ад пра цоў кі са мых роз-
ных на вы каў ака зан ня мед да па мо гі. 
Пра ект стар туе ў на ступ ным го дзе, 
а за вер шыц ца ў 2021-м.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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ПЛАС ТЫК ЗА МЯ НЯЕ 
ПА ПЕР КІ

Аў та ма ты за цыя аха пі ла ўсе ме ду ста но вы ста лі цы. На пе ра дзе 
— па лі клі ні кі, кры ху ад ста юць ста цы я на ры. У рэ гі ё нах пра цэс 
ад бы ва ец ца па воль ней (гру ба ка жу чы, пра цоў ныя мес цы 
па ло вы ўра чоў яшчэ не за бяс пе ча ны кам п'ю та ра мі), але спра ва 
ру ха ец ца. Ка лі дак лад на за вер шыц ца, ска заць па куль цяж ка — 
усё ўпі ра ец ца ў да стат ко вае фі нан са ван не. 
Гро шы з бюд жэ ту пра цяг ва юць вы дат коў вац ца на за куп ку 
аб ста ля ван ня, пра клад ван не ла каль ных се так, апла ту 
пра грам на га за бес пя чэн ня і па слуг, лі ніі су вя зі і ін тэр нэт. Пры 
ад крыц ці но вых уста ноў ахо вы зда роўя ў ста лі цы імк нуц ца 
ад ра зу пра вес ці ін фар ма ты за цыю ўсіх пра цоў ных мес цаў — 
і ўра чоў, якія вя дуць ам бу ла тор ны пры ём, і ўсіх служ баў, 
у тым лі ку ды яг нас тыч ных, каб у рэ жы ме ан лайн урач мог 
ад ра зу азна ё міц ца з вы ні ка мі роз ных да сле да ван няў.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

ТрагедыяТрагедыя  ��

«Градус» бяды
У здзяйс нен ні ДТЗ у Ля ха віц кім 
ра ё не па да зра ец ца вы кон ва ю-
чы аба вяз кі на чаль ні ка га рад-
ской ДАІ.

У су бо ту ве ча рам на тра се, якая 
пра хо дзіць праз вёс ку Да ра ва, ад бы-
ла ся ава рыя са смя рот ным зы хо дам. 
Ін спек та ры спы ні лі аў та ма біль, на ва-
дзі це ля яко га скла да лі пра та кол за 
па ру шэн не пра ві лаў. Жан чы на-па са-
жыр, якая еха ла ў ма шы не, вый шла, 
каб неш та ўдак лад ніць у су пра цоў ні-
каў з па труль най ма шы ны. Ка лі яна 
пе ра хо дзі ла пра ез ную част ку, яе збіў 
ін шы аў та ма біль. 36-га до вая жы хар ка
Слуцка за гі ну ла на мес цы. У яе за ста-
ло ся двое дзя цей.

За ру лём ма шы ны, якая здзейс ні ла 
на езд на ча ла ве ка, зна хо дзіў ся ча со-
ва вы кон ва ю чы аба вяз кі на чаль ні ка 
ДАІ Ба ра на віц ка га га рад ско га ад дзе-
ла ўнут ра ных спраў. Афі цэр мі лі цыі 
быў у гэ ты час не на служ бе, ён ехаў 
на сва ім аў та ма бі лі, і як вы свет лі ла-
ся, зна хо дзіў ся ў ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня.

У па ня дзе лак ста ла вя до ма, што 
След чым ка мі тэ там кра і ны ўзбу джа на 
кры мі наль ная спра ва ў да чы нен ні да вы-
кон ва ю ча га аба вяз кі на чаль ні ка Ба ра-
на віц кай ДАІ, які па да зра ец ца ў здзяйс-
нен ні да рож на-транс парт на га зда рэн ня, 
што па цяг ну ла за са бой смерць ча ла ве-
ка. Па да зра ва ны за тры ма ны. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  �� Ка лі наш ру бель 
ста біль ны — 

ін шая ва лю та 
«ад па чы вае»

Фі нан сіс ты лю бой кра і ны све ту 
ўпэў не ны, што гро шы па він ны 
пра ца ваць на ват та ды (ме на ві та 
та ды), ка лі пос пе хі ў эка но мі цы не 
та кія ві да воч ныя... Збе ра жэн ня мі 
трэ ба прос та пра віль на кі ра ваць. 
Як гэ та ра біць — тут кож ны вы бі рае 
свой ал га рытм.

ТэхналогііТэхналогіі  ��

Мін ча нін мо жа атры маць элект рон ную карт ку 
ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня хоць сён ня


